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Сегодня вопрос воспитания населения, особенно подрастающего поколения в духе патриотизма и высокой культуры, внимания и доброго отношения друг другу является одним из ключевых  проблем и задач общества.
Организация туристической деятельности через клуб и коллективные формы работы с детьми, их родителями передача бесценного опыта старшего поколения, особенно в деле охраны природы, изучения истории своего родного «ДОМА», краеведение, подготовка молодежи к выживанию в экстремальных ситуациях являются главными направлениями в нашей работе – Корткеросского районного туристическо-краеведческо-экологического клуба «БЕЛКА».
Страницы истории становления и работы туризма среди учащихся рассказывают при встречах наши доблестные, заслуженные ветераны туризма и краеведения района и республики. Среди них Анатолий Смилингис, Юрий Оботуров, Гурий Вячеславов, Вальтер Худяев, Афанасий Удоратин и другие. В этом году 1-2 июня отмечают 60-летие детского туризма в республике и большая делегация клуба «Белка» будет принимать участие в юбилейных мероприятиях. В настоящее время идет подготовка новых экспозиций и материалов музея детского туризма при Коми республиканском центре детско-юношеского туризма и экскурсий в г.Сыктывкар, к выпуску книги о ветеранах детского туризма. Клуб передал часть архивных документов о своей работе в музей туризма. 

История первых походов Корткеросских школьников начинается с 40-х годов 20 столетия. В июне 1941 года группа школьников была в походе по Северо-Екатерининскому каналу в Усть-Куломском районе, где они получили печальное известие о начале Великой Отечественной войны советского народа с фашисткой Германией.
В послевоенный период (1957 год) стали регулярно ходить большие походы (многодневки) учащиеся Корткеросской средней школы. 20 ребят 5-7 классов были первыми активистами и помощниками  своего наставника – Смилингиса А.А. За эти годы прошли сотни больших путешествий, походов выходного дня, слетов и соревнований по туризму, пройдено с рюкзаками и с палаткой  много тысяч походных километров по тайге, по болотам, по рекам на плотах и байдарках не только по республике, но и за его пределами. Одним из любимых маршрутов были по таежным речкам Кия-ю, Маджа, Локчим. Юных туристов привлекал дух романтики, дым костра, встречи с интересными людьми и возможность лучше узнать друг друга и чувство товарищества…
Во время походов учащиеся не только осваивали азы туризма, но изучали свой район и республику, достопримечательности, богатства, заглядывали дальние уголки дикой природы, куда человеческая нога не ступала. А главными условиями и целью, особенно для руководителя и организатора клуба юных путешественников «Белка» А.А. Смилингиса, был продуманный воспитательный процесс, воспитание духа коллективизма и товарищества, целеустремленности у каждого участника похода или экспедиции. При этом основной упор он делал на историю, природу, исследовательскую работу, фотографии и киносъемкам мест, где побывали туристы. Летом 1958 года геологический поход по окрестностям села Корткерос по поиску общераспространенных полезных ископаемых – строительного песка, гравия. О своих находках сообщили в институт геологии и получили положительный отзыв, подписанным знаменитым геологом А.А.Черновым. Пеший поход по водоразделу междуречья Локчима и Сысолы с выходом на поселок Нювчим Сыктывдинского района, где ребята ознакомились с историей чугунолитейного завода. А в дальнейшем были путешествия и экспедиции на Ухтинские нефтепромыслы, побывали в предгорьях Урала, прошли заповедными маршрутами р.Илыч, Пижмы… Все же предпочтение отдавалось походам по своему родному району. Во время одного из походов обнаружили в 9 километрах от лесного поселка Мартеты насаждения вековых елей с примесью сосны сибирской (в народе называют – кедр) и сообщили в институт биологии Коми филиала АН СССР. Ученые заинтересовались данным фактом корткеросских туристов и организовали научные экспедиции по изучению западного ареала распространения сосны сибирской на территории Корткеросского района. Как положительный результат был в 1964 году организован первый в Коми АССР кедровый заказник «Сусъель-Локчимский» на площади около 2000 га, который привлекает внимание многих экологов и сегодня. По итогам больших походов и экспедиции всегда подводили итоги, делали анализ и отчетные вечера клуба. За 1958-1959 г.г. в походах приняло участие 80 учащихся Корткеросской школы, из них 17 выполнили норматив на значок «Турист СССР» и 16-на значок «Юный турист». Они были первыми пионерами будущего клуба юных путешественников.
В 1959 г. юные туристы впервые приняли участие в республиканском слете туристов в местечке «Белый бор» и заняли 3 место. Победила команда Княжпогостского района, вторыми были сыктывкарцы. По итогам слета корткеросские ребята представляли Коми республику на Всероссийской конференции «Всесоюзной экспедиции пионеров и школьников» в г.Москва. 

Эти поездки и признание заслуг учащихся взрослыми вдохновляли на новые походы… Во время одного из походов в возле костра у ребят возникла идея организовать учебу инструкторов школьного туризма. Это позволит и других школах района организовать туристические кружки, а для координации этой работы организовать турклуб. Ребята под руководством Смилингиса А.А. разработали положение о турклубе, составили план работы.
Официальная дата организации клуба юных путешественников «Белка» 22 мая 1961 года. На общем собрании избрали штаб клуба, куда вошли наиболее активные и авторитетные ребята. Среди них Худяев Вальтер, Смирнов Михаил, Одинцов Леонид, Солодков Виктор, Кузнецов Вячеслав, Удоратин Афанасий. Разработали форму членского билета, эмблему. Для вступления в члены клуба ребятам необходимо выполнить задание штаба, и только после этого рассматривали кандидатуру приема на общем собрании клуба юных путешественников. Сегодня трудно вспомнить, кто из ребят предложил назвать клуб белкой. Белка – небольшой лесной зверек, является символом путешественника, совершая большие переходы в поисках корма, ей свойственны такие необходимые для туриста качества, как смелость, прыгучесть, ловкость при лазании на деревьях. Все эти навыки были присущи юным туристам из северного села Корткерос. Из воспоминания ветерана клуба Афанасия Удоратина: «В июне 1960 г. команда района второй раз участвовала в республиканском слете юных туристов в местечке «Белый бор», который располагается недалеко от г.Сыктывкар. В итоге трехдневных соревнований и конкурсов команда заняла первое место и получила почетное право представлять республику на Всесоюзном слете юных туристов в г.Ульяновске. Кроме меня в команду вошли Вальтер Худяев, Валерий Гринев, Василий Гилев, Вячеслав Демидов, Василий Юранев, Валентины – Потапова и Изъюрова… Опыта участия на крупных слетах у нас не было, но все же выступили достойно. На закрытии слета всем участникам команды вручили фотоаппараты «Смена» и мы в дальнейшем учились фотографировать. На этом слете начал я собирать туристические песни… Вернулись домой полные решимости тренироваться с удвоенной силой. Были новые походы, слеты. Жизнь в клубе кипела».
Это было началом работы самодеятельной детской организации по туризму. Летом 1961 г. подготовили и провели первый районный слет туристов. За неделю до слета инструктора по туризму из числа актива клуба отправились в школы района для подготовки вместе с учителями команд для участия в районном турслете. Палатки и рюкзаки взяли на прокат с республиканской детской туристско-экскурссионной станции г.Сыктывкара, так как в школах снаряжения не было. Школьные инструктора по туризму с командами школ пешком в течении двух дней добирались на место будущего слета в район Матякеросса, который находится на живописном левом берегу р.Локчим в 20 км. от Корткеросса и 4-х км. от п.Собино. В этом же году команда клуба стала победителем республиканского слета юных туристов, а в августе команда из 10 человек поехала в Закарпатье на Всесоюзный слет.
Весной 1962 года члены клуба подготовили и провели в первый раз общешкольные соревнования по ориентированию на местности. Этот вид спорта был новым для республики, да и в стране. Спортивных карт не было. Соревнования прошли очень интересно. Бег с картой и компасом по незнакомой местности стал составной частью при проведении слетов туристов в районе и республике. Ребята из Корткеросса успешно выступали на соревнованиях по спортивному ориентированию. Из числа воспитанников клуба выполнили норматив мастера спорта СССР 5 человек, среди них мы гордимся такими именами: Нина Леканова (Забоева), которая была неоднократной чемпионкой СССР, ее сестра Галина Голова (Забоева), чемпионка страны в эстафете Елена Мяндина (Казакова), призер чемпионата Вооруженных Сил СССР Николай Шевелев, Иван Кынев. Многие ребята выполнили разряды кандидата в мастера спорта. По истории ориентирования к 165-летию Корткеросской средней школы подготовлен специальный фотоальбом, куда вошли имена известных спортсменов-ориентировщиков района.
Хорошие традиции клуба – это сбор краеведческого материала о истории сел, первых пионерах и комсомольцах, ветеранах войн, заслуженных людях-передовиках производства, награжденных правительственными наградами. Большое место отводится наблюдениям в природной среде, исследования по различным темам и направлениям, в т.ч. по охране природы… Небольшие группы учащихся под руководством взрослых ходили походы, собирали материал. Это вызывал большой интерес учащихся в 60-80-х годах 20 столетия, и было престижно тогда стать членом клуба.

В 1970 г. команда района очередной раз победила на республиканском слете туристов, который проходил на берегу р.Ижма под г.Сосногорск и получила бесплатную путевку для поездки в город-герой Ленинград. 

В июне 1975 г. – победа на слете и была сформирована сборная команда республики из учащихся корткеросской и максаковской школ (школа №15 Сыктывкара). В июле наши учащиеся успешно выступили на 12 Всероссийском слете туристов-краеведов в с.Прежевальское Смоленской области, посвященного 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. Руководителями команды были Коюшев С.Н и Хлебушкин А.Ф. Из 87 команд в неофициальном соревновании заняли 4 место, после Москвы и Ленинграда, а по военно-спортивной игре «Рубеж» заняли 3 призовое место и получили кубок на Всероссийском слете. Детский туризм развивался. Были большие мероприятия в рамках комсомола, например, Всесоюзная экспедиция  пионеров и школьников – «Моя Родина-СССР».
В настоящее время ежегодно проводятся мероприятия Всероссийского туристско-краеведческого движения «Отечество-Земля Коми». В районе проведено 12 конференций, в республике 13. Ребята успешно выступают с докладами о своих наблюдениях, исследованиях и находках, ездят на республиканские и всероссийские конференции. По доброй традиции отмечаем клубный день, чаще в конце года: 40,45 , 50 лет, а в этом году в мае клубу исполняется 51 год. Сотни ребят только из райцентра прошли школу клуба и стали нормальными, инициативными людьми, патриотами. В настоящее время  работают кружки и секции туризма и краеведения в 6 населенных пунктах (селах Корткерос, Сторожевск, Большелуг, Нившера, поселках Усть-Локчим и Приозерный). В 2006 -2011годах  в селах Пезмог и Корткерос были проведены туристические сборы и лагеря для учащихся. Вместе с тем, взрослых людей занимающихся активно туризмом в районе мало. Причин много. Это и не достаточное количество туристического и спортивного снаряжения, отсутствие подготовленных кадров инструкторов и проводников, помещений для занятий в зимний период, а главное – целевого финансирования. В районе подготовили и в феврале 2007 года приняли на Совете МР «Корткеросский» районную программу по развитию туризма на 2007-2009 годы, утвердили из 14 человек районный координационный Совет, приняли план работы. Однако все эти организационные вопросы упираются на отсутствие финансирования,  как с районного бюджета, так и с других источников, например, поддержка сельских поселений и заинтересованность индивидуальных предпринимателей в сфере сельского туризма. Немного улучшилось финансирование новой программы по туризму, которую утвердили в 2010 году.
В 2009 г. был выпущен сборник воспоминаний ветеранов туризма о Корткеросском районном туристическом клубе «Белка» – «Маршрутами турклуба «Белка» тиражом 120 экз. В предисловии сборника отмечено, что будут еще 2 сборника, но пока к юбилею (май 2011 года) удалось выпустить специальный выпуск цветного детского журнала-газеты «Йӧлӧга».
Сегодня идет планомерная работа, Совет клуба «Белка» из 7 членов, возглавляет Митюшов Виктор. Усачев Анатолий Васильевич, Виктор и Исакова Серафима проводят занятия с молодыми ребятами, участвуют различных в туристических соревнованиях, слетах. Сегодня актив клуба – это два десятка людей разного возраста и рода занятий. Каждый выбирает дело по душе. Все работают на общественных началах, т.к. клуб не коммерческая организация и в Уставе данная норма не прописана.
Продолжаем собирать материал для издания альбома-книги о клубе. Имеются ряд публикаций, в основном районной газете «Звезда». Смилингис А.А. составил каталог опубликованных материалов о клубе за последние полвека. Это более 300 публикаций. Проводим  систематизацию материалов и сведений о развитии туризма в районе. Из воспитанников клуба многие стали известными людьми в районе и республике. В настоящее время уточняются списки и адреса этих людей, к сожалению некоторых активистов первого поколения уже нет в живых: Казаков А.М., Парфеньев Г.И., Пушко В.Л., но память о них жива и передается из поколения к поколению. Данная работа рассчитана на три года, однако надо действовать быстрее, т.к. память человеческая имеет свойство забывать или с годами взгляды на проблемы пересматриваются и не всегда объективно дается оценка событиям прошлых лет…
Клуб работает, участвует в различных мероприятиях, является коллективным членом Международной Академии детско-юношеского туризма и краеведения с 23 января 2005 года. Постоянно участвует в мероприятиях, конкурсах Академии, направляет материалы о походах, фотографии в журналы, издаваемые Академией в г.Москва: «Юные путешественники», «Проблемы детско-юношеского туризма и краеведения».
Трое являются индивидуальными членами Академии: Борискина Т.А., Коюшев С.Н., Смилингис А.А.
Туристы клуба продолжают искать новые методы и формы работы для удовлетворения своих потребностей и вовлекать все новых людей для совместной деятельности. Разрабатывают новые маршруты, участвуют в различных мероприятиях, проводимых как в райцентре, так и в районе и республике. Идет работа над Уставом клуба по расширению прав и обязанностей, видов деятельности с учетом требований законодательства. Девиз клуба, который предложил в 1961 году Михаил Смирнов – «шагай широким шагом», остается актуальным и сегодня. Турклуб поддерживает связи с турклубами и активистами движения из городов Сыктывкар, Ухта, Инта, а также Усть-Куломского, Троицко-Печорского, Удорского, Прилузского, Усть-Цилемского районов, с другими известными туристами и активистами других регионов России. 

Нельзя останавливаться или замедлять ход и жить старыми заслугами клуба. Необходимо искать новые подходы к людям и методы в решении проблем развитии туризма не только в условиях отдельного района, но и республики, страны. При этом важное место занимает взаимодействие на договорной основе о сотрудничестве структурами государственных, муниципальных органов власти с общественными организациями и объединениями, например, с Федерацией туризма Республики Коми (председатель Марковский Г.Е.).
Впереди предстоит большая организационная работа по достойной встрече в 2015 году крупной исторической даты (события всемирного значения) – 70-летие Победы Советского народа над фашисткой Германией. Усилия клуба необходимо направить на организацию и проведение массовых туристических, патриотических, краеведческих мероприятий под Знаменем Победы и воспитывать людей в духе личной ответственности за дела в своем селе, поселке, районе, республике – в стране, т.е. воспитывать в первую очередь у молодого поколения дух товарищества и патриотизма!
Для реализации данного направления работы необходимо рекомендовать Минобразования Республики Коми включить в школьные учебные программы курсы туризма и краеведения, экологии. Финансово подкреплять эти программы и целенаправленно развивать спортивный, семейный туризм, а также экологический (агро) и этнотуризм. Строить и обустраивать действующие базы, дома, кемпинги и.т.д. Готовить инструкторов и гидов-проводников по различным видам туризма, приобретать снаряжение и открывать прокатные пункты… Корткеросский район для этих целей наиболее удобный в географическом отношении к столице республики. 

Планов турклуба «Белка» много и их реализация зависит от активной жизненной позиции каждого туриста района, своевременного и полного финансирования мероприятий, наступательной позиции правления клуба, его председателя, открытости и большого желания новых встреч с друзьями, как в республике, так и за его пределами. Вместе мы движущая сила!
Краткие сведения о руководителях 
Корткеросского районного туристическо-краеведческо-экологического клуба БЕЛКА»:

Усачев Анатолий Васильевич – педагог дополнительного образования Корткеросского райцентра дополнительного образования детей, председатель районного турклуба «Белка» с 1983 по 2011 годы. Является активным организатором и участником многих районных и республиканских мероприятий по туризму, имеет первый спортивный разряд по пешеходному туризму.
Смилингис Анатолий Антонович – заведующий отделом гражданского и патриотического воспитания МОУ ДОД Корткеросского райцентра дополнительного образования детей, основатель клуба юных путешественников «Белка» (1961 г.), организатор туристической и краеведческой работы, краевед, заслуженный работник культуры Республики Коми, почетный член Всероссийского общества охраны природы, академик общественной организации – Международная Академия детско-юношеского туризма и краеведения и другие.

Коюшев Станислав Николаевич – руководитель Корткеросского районного комитета по охране окружающей среды Минприроды Республики Коми, член турклуба с 1966 года, председатель турклуба с 1975 по 1983 годы, заслуженный путешественник России, кандидат в мастера спорта по лыжному туризму, перворазрядник по спортивному ориентированию, эколог, краевед, фотограф, почетный член Всероссийского общества охраны природы, академик общественной организации – Международная Академия детско-юношеского туризма и краеведения, лауреат высшей награды Академии «Золотой компас» в номинации «экологическое воспитание».

Митюшов Виктор Николаевич – педагог дополнительного образования детей, председатель турклуба с декабря 2011 года.
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